



苏州高新区狮山横塘街道升级产业结构、城市能级、民生服务

扬帆起航“国际化现代化城市中央活力区”

苏州

奋进新时代

苏写新篇章



十年拼出一座现代化新城

秋高气爽，站在212米的天都大厦远眺，狮山横塘街道的繁华景色尽收眼底，车水马龙的街道两侧，现代化的商务楼宇鳞次栉比，尽显现代都市的摩登气息。十年来，狮山抢抓机遇，在狮子山脚下精心雕琢了一座时尚新城。如今，行走在狮山，一幅创新驱动澎湃、城市能级彰显、百姓生活幸福的画卷正缓缓铺展。

发展动能更加澎湃。走进位于紫金路90号的固德威技术股份有限公司，智能化生产线一片忙碌，一件件逆变器产品“走”下产线，看着这样的火热场景，企业相关负责人十分感慨，“这十年，是企业飞速发展的十年！”负责人回忆，2012年，固德威开始着手“光伏+储能”双向逆变器产品的研发，经过十年沉淀，如今，固德威已在科创板上市，成为一家集自主研发、生产、销售及服务于一体的高新技术企业，在全球100多个国家累计安装容量35吉瓦。

不只是固德威，十年来，一批创新型企业，在狮山脚下飞速成长，产业创新集群效应初显，从一组数据中可见一斑：2021年，狮山横塘街道完成一般公共预算收入52.8亿元，规上工业总产值856亿元。增长的不仅是数量，还有含金量，如今，辖区集聚着超300家高新技术企业，产业范围涵盖智能制造、高端医疗器械等新兴领域。

不仅产业创新集群效应彰显，城市能级也实现提升。华灯初上，驱车沿着狮山路一直走，沿途城市霓虹灯光闪烁，走进金狮大厦、金河国际大厦之中，各家金融机构、企业分布其间；步入龙湖狮山天街，各类服饰、潮流、美食店铺种类繁多，顾客穿梭在店铺之间，精心挑选心仪的商品；沿路一直开到尽头的狮子山脚下，还能与灯火辉煌的苏州博物馆西馆不期而遇，打卡博物馆，就能与江南历史文化来一场“约会”。

一条狮山路，已成为狮山横塘街道城市能级的生动缩影，如今，这里商圈集聚、配套完善，有着金鹰、星韵·宝龙广场、绿宝广场等商业综合体，集聚着苏州高新区近八成的商业资源，具备横山体育公园、狮山初心公园等完善的生活、休闲配套，让狮山成为宜居宜业宜游的理想之地。此外，狮山横塘街道还在狮山路、竹园路、长江路等处打造了12处不同类型的城市口袋公园，太湖石、苏绣锦云、灰墙黛瓦、湿地公园等小景错落点缀其间，扮靓了城市颜值。

民生温度更有保障。这天，家住青春社区美田山水小区的郭阿姨收到一份特殊的礼物：一个家用远程看护摄像头。郭阿姨的老伴行动不便，生活起居全靠郭阿姨

照顾，郭阿姨出门买菜、拿快递时还得挂心里家里的老伴。了解到这一情况后，社区为其申请了“青春改造家”适老化改造项目，志愿者上门为郭阿姨安装了摄像头并耐心指导使用方法。“现在有了摄像头，我就放心多了。”让“一老一小”安居，狮山横塘街道已在辖区建起41所学校，实现日间照料中心区域全覆盖。

一边是现代化的城市面貌，一面是触手可及的便利生活，十年光阴，狮山横塘街道实现了一个个可观可感的鲜明变化，为百姓幸福写下生动注脚。

抢抓机遇实现发展跨越

机遇的浪潮一浪高过一浪，狮山在获得更多权限的同时，也肩负起了更大的职责使命。面对越来越高的目标定位，狮山因地制宜制定举措、理清思路，决定瞄准软环境补短提优。狮山横塘街道拥有各类企业1.2万家，广泛分布在电子设备制造、商业商贸、医疗器械等重点产业领域，其中外资企业更是达到785家。狮山横塘街道优化法治化、国际化、便利化营商环境，通过完善“企业服务联盟”、营商环境“直通车”、有事好商量等机制，以及加强企业走访调研、领导挂钩联系，推动政企沟通常态化，优化完善从洽谈签约、跟踪对接、开工建设到投产运营的全周期服务，第一时间“听到、看到、办到”企业家的声音、意见、诉求。

“这样的服务很贴心！”狮山生物医药创新基地项目方负责人杨先生对营商服务深有感触。狮山生物医药创新基地项目是今年苏州市级重点项目之一，集生物医药科学院、创新药产业基地和生物医药产业基地于一体，是苏州高新区发展生物医药和医疗器械产业的重要载体。一个月前，在地区的护航下，该项目在方案公示结束后的第一个工作日，就实现《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》等六证联发，实现“拿地即开工”。

既以软环境吸引项目、人才，又强化硬环境的支撑。8月29日，苏州高新区成大实验小学正式挂牌苏州高新区实验小学教育集团成大校区，这是狮山横塘街道优化教育资源配置的生动缩影。十年来，通过推动集团化办学，狮山横塘街道成立了6个教育集团、3个教育共同体，已成为高新区乃至苏州的教育高地。

自身的不懈努力加上机遇的加持，狮山迎风而立实现发展跨越，将发展之路越走越宽、越走越远，已连续四年获评“苏州市高质量发展先进地区”称号，并获“全国文明单位”等荣誉。

大步迈向城市中央活力区

作为苏州高新区开发最早的中心城区，依托天时、地利、人和，狮山积累了一定的先发优势，

成为全区最成熟、最繁华的中心城区。但也正是由于开发较早，所以也较其他地区更早地遇到了产业升级和城市更新的问题和挑战。当前，狮山正面临长三角一体化、沿沪宁产业创新带、环太湖科创圈、市域一体化等重大机遇，狮山人意识到，必须深刻把握当前发展的阶段性特征，抢抓机遇、补齐短板，实现新一轮发展跨越。为此，狮山将通过发力产业新赛道、升级城市新面貌、提升城市服务等举措，全力推进“国际化现代化城市中央活力区”建设。围绕这个目标，狮山横塘街道已逐渐勾勒出发展路线图——

建设“国际化现代化城市中央活力区”，狮山着重发挥产业优势，将瞄准数字经济、集成电路、金融保险等重点行业打造产业创新集群。以金融保险业为例，苏州高新区启动“狮山计划”，发布《苏州高新区打造“保险+科技高地”三年行动计划（2021—2023年）》，通过发布“人才保险大礼包”、成立南京大学保险人才“狮山培育基地”、发布“资信红绿灯”平台等举措，力争到2023年服务高企1000家以上，吸引“保险+科技”相关企业和机构100家以上，新增年营业收入200亿元以上，建设带动超过1000亿元的“保险+科技”产业集群，创建国家级“保险+科技”创新园区。

建设“国际化现代化城市中央活力区”，狮山着重提升城市功能品质，将加强与深院院对接工作，推进城市更新专项规划加快落地，做实做细城市更新专项规划，让有限的资源进一步优化配置，为区域发展注入全新动能。走进横山路北地块，城市更新项目正在如火如荼地推进中，该项目已入选全国首批城市更新试点项目，将通过拆除重建，更新为引入总部经济、优化产业结构的商办混合用地，从而改善居民的居住环境，改善街区面貌和狮山城市形象。家住附近的陈先生格外开心：“此前，这块区域由于建造时间较早，公共设施相对缺乏、公共服务环节较为薄弱，现在听说要改造，我们真是太期待了！”

建设“国际化现代化城市中央活力区”，狮山着重推动服务品质优化，将加强民生服务保障，提升社会治理效能，推动服务更优质、治理更高效、环境更舒适、文化更包容，让“老居民”“新居民”“洋居民”在狮山安居。这天，保洁员钟阿姨趁着忙里偷闲，来到名悦雅苑小区里的小红色温馨便民驿站歇歇脚、倒点热水喝。这个小小的驿站，是狮山横塘街道“五微”基层治理模式的生动缩影。“未来，我们将继续推行‘微治理’‘微项目’‘微团队’‘微阵地’‘微典型’的党建引领‘五微’基层治理模式，织密筑牢基层防线、提升基层治理效能。”狮山横塘街道相关负责人介绍。

行走在狮山横塘街道，产业发展和城市建设一片热气腾腾，让百姓获得感、幸福感不断充盈，“国际化现代化城市中央活力区”，正逐渐成为现实模样。

本版撰稿 陈悦勤

本版供图 苏州高新区狮山横塘街道



苏州最舒心 党建最暖心

